Zéklady vyuziti korpusu v praxi ¢jbb75
Stieda: 10.00-12.00 G13

17. 4. 2019

Jak lze v korpusech hledat doklady pro vyzkum morfologie?
Méjme tvrzeni:
VSechna ¢eska maskulina v genitivu pluralu maji koncovku na —i.

Mame 6 vzoru: pdan/panii, hrad/hradii, muZ/muZi, stroj/stroji, predseda/piedsedii,
soudce/soudcil.

Existuji z tohoto pravidla néjaké vyjimky?
Vzpomenete si na né?
Jak jsou obvyklé (jsou to slova z centra/periferie slovni zasoby)?

Jak vyhledat data v korpusu:

Hledat v korpusu

Korpus:
Typ dotazu: QL -8
Viogittag | VioZit within' | Klévesnice
[tag="NN[MI]P2.%*"]
Dotaz:

Vyjchozi atribut: word - 2y

» Specifikovat kontext

» Omezit hledani

Frekvencni distribuce [x]

[ B&éina l [ Podle typu textu | [ Zavislost dvou atributd

Frekvenéni limit: 1

Uroveri Atribut Nerozlisovat velikost Pozice (Node) zagit od
1. lc [lowercase ward] - il Node ~ slova KWIC nejvice vievo  ~

Vytvofit frekvendni seznam




Frekvencni seznam

Minimalni frekvence: 1

Celkem: 16 684 poloiek (334 stranek)
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Ic [lowercase word]
lidi
miliond
metrd
penéz
dni
mésicl
dolard
muzl
kilometrd
diavodid
druht
bodd
dnil
problémil
zdrojl
statd
stromi
rodiéd
projektl

clend

45314
19697
13055
11968
11476
9780
9700
8855
8550
7973
7828
7279
7181
7062
6837
5616
5576
5418
5376
5311



Aplikovat operaci "filtr

Filtr: negativni -
Rozsah hledani: od: do: g , vietné KWIC
Typ dotazu: Slovni tvar = 7

Klavesnice | Predcheozi dotazy

i

Predchozi dotazy |lze zobrazit také pomoci Sipky dold  (dalsi tip)

Dotaz:

slovni druh: Nespecifikovdno ~ Shoda velikosti pismen: [C]

Hledat



Celkem: 1 157 polozek (24 stranek)

Filter lc[lowercase word] Freg

1T p/n o lidi 45314 I
2 p/n penéz 11968 N
3 p/n  dni 11476 N
4 p/n  obyvatel 4154 N
5 p/fn pratel 3405 W
6 p/n ° 3210 N
7 p/n mim 3152 1
8 p/n  windows 2279 1
9 pfn koni 2265 1

10 p/n § 2141 1

11 p/n  dospélych 1234 1

12 p/n  times 1082 |

13 p/n cestujicich 1076 1

14 p/n nemocnych 931 |1

15 p/n znamych gz21 |1

16 p/n pfibuznych 907 |1

17 p/n m2 859 |

18 p/n nepratel 764 |

19 p/n bratfi 694 |

20 p/n  zlatych 576 |

21 p/n knézi 511 |

Jak lze vyjimky z vySe uvedeného pravidla dale kategorizovat?
Jednoduse je I1ze rozdélit podle tii zastoupenych koncovek u prvnich 20:

a) kondici na —i (typ lidi/dni)
b) bez koncovky/ s nulovou koncovkou (typ penéz-0/pidtel-0)
¢) s adjektivni flexi (typ dospélych/zlatych)

Vidime, Ze jsou zastoupeny oba rody, jak maskulina Zivotna, tak neZivotna.
Pozorujme jednotlivé typy z hlediska frekvence:

Negativni filtr: .*0 (118 236 vyskyta) P Pozitivni filtr: .*i (60 797 vyskytd)



Frekvencni seznam

Celkem: 21 poloZek (1 stranka)

Minimalni frekvence: 1

Filter lc [lowercase word] Freq
1 pin lidi 45314 I
2 p/n  dni 11476 N
3 p/n koni 2265 1
4 p/n bratfi 694 |
5 p/n knézi 511 |
6 p/n hosti 433 |
7 p/n podlidi 26 |
8 p/n spolubratfi 14 |
9 p/n nadlidi 10
10 p/n bfi 10 |
11 p/n pralidi 9 |
12 p/fn pakoni 7 |
12 p/n kachli 6 |
14 p/n  veleknézi 5 |
15 p/n  opolidi 3 |
16 p/n tati 3 |
17 p/fn reagencii 3 |
18 p/n novoknézi 2 |
19 p/n clovékodni 2 |
20 p/n  afghani 2 |
21 p/n pololidi 2 1
Chyby:

poradil . Rezbrecel jsem se a zacal jeet ., . JA MUSIM EURAT | " CoZ bylo dost poniZujici

. Podruhé détsky hlasek , ktery se ptal : " ,co ten pan déld ? " V obou pfipadech

Zasko&inds, kdyZ syn ve Skolce prohlasi:, , chiél bych byt holéitka . “ Prohrdbneme si strnité




nechdme reagovat s jednou ze &tépicich latek . Prvni sada/ reagencii ¢hemicky modifikuje ty nukleotidy , pro néz jsou specifické,

mikrozkumavce jednoduse tak , e se DNA smichd se souborem\ reagencii b mikrozkumavka se vloZi do termalniho cykléru ( termocyklér )

dobfe tahnouci digestofi nebo na volném prostranstvi . | zbythy gencii /k jeho vyrobé likvidujeme v digestofi . MavaZime dvojndsobek teoreticky

Odstranime tvary na —/ a lemmata na .*|yi]

Minimalni frekvence: 1

Celkem: 857 poloZelk (18 stranek)

Filter Ic [lowercase word] Freq v

1T pifn penéz 11968 I
2 p/n obyvatel 4154 N
3 p/n piatel 3405 IE
4 p/n ° 3210 N
5 p/n mm 3152 Im
6 p/n windows 2279 N
7 p/n  § 2141 IE
8 p/n times 1082 W
9 p/n m2 g59 M

10 p/n nepiatel 764 N

11 p/n reuters 508 1

12 p/fn klatow 450 1

12 p/n podébrad g4 1

14 p/n  km2 346 |

15 p/n ma3 aoe 1

16 p/n  cm3 3oz |

17 p/fn karpat 284 1

18 p/n beatles 278 1

19  p/n '@ 251 1

20 p/n  jo 233 |



Frekvencni seznam

Minimalni frekvence: 1 PouZit

Celkem: 279 poloZek (6 stranek)

Filter
1 p/n
2 p/in
3 p/n
4 p/n
5 p/n
6 p/n
7 p/in
& p/n
9 p/n
10 p/n
11 p/n
12 p/n
12 p/n
14 p/n
15 p/n
16 p/n
17 p/n
18 p/n
19 p/n
20 p/n

le [lowercase word]
dospélych
cestujicich
nemocnych
znamych
pfibuznych
zlatych
pracujicich
rozhodCich
nezaméstnanych
radnich
nadfizenych
podfizenych
poddanych
obZalovanych
kinskych
neznamych
starych

mluvé&ich
bliznich

Zlotych

Freq
1234
1076

931
921
907
576
484
451
333
271
190
179
160
147
143
137
134
117
113
111

Co muzZeme na ziakladé pozorovanych dat Fici o slovech s vyjime¢nou koncovkou u

maskulin v gen. pl.?

1. Do skupiny s koncovkou —7 patii omezeny seznam slov, mezi nimi jsou ovSem
bud’ domaci slova velmi frekventovana, nebo jejich derivaty. Nefrekventovanou
vyjimkou je nesklonny nazev mény/vlastni jméno a/Afghdni (adaptace).

2. Do skupiny bez koncovky patri z domaci slovni zasoby pouze substantiva penize,
sudety a Zivotna (ne)pritel, obyvatel a propria — pluralia tantum (Klatovy,
Podébrady, Karpaty). Dale se objevuji nesklonna piejatia/adaptovana substantiva,
zkratky, atd.



3. Adjektivni flexi maji substantiva s adjektivni flexi (radni, mluvdci, zloty) a
substantivizovana adjektiva.

UKOL na 1. 5. 2019

Porovname-li maskulina v pozorovaném tvaru s femininy a neutry, zjistime, Ze dvé
vyjime¢né koncovky (-7 a -0) figuruji v genitivu pluralu pravé u vzori feminin a neuter:

riZe/riuzi, piseri/pisni, kost/kosti, moie/mori, staveni/staveni a Zena/Zen, mésto/mést,
kure/kuiat.

Plati i zde néjaké vyjimky?

Vzpomenete si na né?

Pouzijte k jejich zjisténi korpus.

Jakého rodu jsou Tatry, Krkonose, Beskydy?

Vsimnéte si, jak vyjimecné koncovky u maskulin pluralii tantum pusobi na nejistotu pii
urceni rodu u rodilych mluv¢i.



